Конспект занятия внеурочной деятельности в рамках программы «Уроки добра» для обучающихся с ОВЗ

Тема: Чувства. Эмоции.
Цель: формирование у детей представлений о различных чувствах людей и возможности управлять ими.
Задачи:

· обучающие: учить высказывать собственное мнение, суждение; применять полученные знания в жизненных ситуациях
· развивающие: развивать навыки саморегуляции, самоконтроля; развивать рефлексивные умения.
· воспитательные: содействовать формированию культуры поведения, культуры  общения, создавать условия для проявления доброты, искренности, чуткости, отзывчивости, дружелюбия, вежливости, скромности, заботы друг о друге.
Методы:
·  Словесные - устное изложение (объяснение, рассказ), беседа; чте​ние, анализ текста.
·  Наглядные - демонстрация картин, рисунков, плакатов, фотографий.

·  Практические - тренировка, работа по образцу, анализ ситуаций.

·  Игровые — разыгрывание ситуаций, инсценировки.
·  Психологические - создание и реше​ние различных ситуаций.

·  Проблемного обучения - постановка проблемных вопросов, организация самостоятельного поиска ответов и материалов, их обработка и анализ, отбор аргументов, фактов.
Оборудование:
· Оборудование сенсорной комнаты: мягкие напольные маты, кресло-груши, кресло-подушка, тактильная дорожка (7 модулей), световой стол с песком, интерактивная песочница  SandBox.

· Все необходимые предметы: ковер, мяч, мебель и т. д.

· Технические средства обучения - проектор, компьютер. 
· Дидактические материалы.
· Демонстрационные материалы -  таблицы, плакаты, рисунки и фотографии.

· Раздаточные материал - карточки с заданиями, листочки,  краски, кисти, фломастеры, цветные карандаши, ручки, мяч, 
стакан « крик».
Ход занятия
	№ п/п
	Блоки и этапы занятия
	Содержание занятия

	I.
	Организационный блок

Приветствие
Сообщение темы, целей 
	Ребята, давайте поприветствуем друг друга, передавая добрые, хорошие пожелания. Например: "Добрый день! Я желаю всем хорошего настроения, желаю узнать много нового..."(Дети вместе с учителем и психологом работают в круге, передавая, друг другу мячик, а вместе с ним и добрые пожелания. Таким образом задаётся эмоциональный настрой всего урока.)

Учитель. Посмотрите на этот необычный цветок. Сейчас каждый из вас может подойти и «сорвать» по одному лепестку. Прочитайте слова, которые записаны в каждом лепестке. Как вы думаете, что это такое?

-Это то, что мы чувствуем.
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Да, это чувства. Мы с вами сегодня поговорим о том, что такое чувства, какие чувства мы испытываем. (На экране , в центре цветка появляется тема занятия «ЧУВСТВА»)Узнаем, как можно управлять своими чувствами.

	II.
	Конструирующий блок Подготовительный этап
	1.Беседа о чувствах по иллюстрациям сказок.

Учитель. На прошлом уроке мы с вами  познакомились со сказками, одним из героев которых был Иван-царевич. Вы читали дома эти сказки. Давайте их вспомним. В каких сказках мы встречаемся с Иваном-царевичем? (Дети: «Царевна-лягушка», «Иван Царевич и серый волк», «Сивка-бурка», «Сказка о Иване-царевиче, Жар-птице и сером волке»)
Учитель. Рассмотрите Ивана-царевича, его наряд: кафтан, сапоги, необычный головной убор. 

Сейчас мы заглянем в сказку «Царевна-лягушка», вспомним её и посмотрим, каким был царевич в разных ситуациях (демонстрируется отрывок из сказки. )

Положите перед собой задание  (См. Приложение 1)

Рассмотрите рисунки, сравните их. Скажите, какие чувства переживает Иван-царевич? (Дети: 1 – радость, веселье; 2 – злость, гнев; 3 – печаль, грусть; 4 – испуг, страх; 5 – счастье, гордость.)
Учитель. Найдите рис. № 3. Какой здесь Иван-царевич? (Дети: грустный)
Учитель. В какой момент сказки он был таким. Чему он опечалился? (Дети: он опечалился, потому что его стрела попала в болото, и теперь лягушка должна стать его женой.)


Учитель. Найдите рис. № 5. Какой здесь Иван-царевич?  (Дети: гордый, счастливый.)
Учитель. Почему же он стал таким счастливым? (Дети: потому, что лягушка оказалась царевной.) 

Рядом с каждой иллюстрацией дети выкладывают смайлик, изображающий соответствующее чувство, эмоцию.

Учитель. Итак: один и тот же человек в разных ситуациях переживает или испытывает разные чувства.

	
	Основной этап
	2. Работа в парах.

Психолог. Детям в парах предлагается по очереди изобразить  радость, а затем рассказать о том, как они её выражали. (Смех, улыбки, выражения глаз, хлопанье в ладоши.) В парах изобразить горе и  рассказать о том, как они узнали, что изображали горе. ( Вздохи, слёзы на глазах.)
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 Вывод: радость и горе, которые вы показывали друг другу, состояние сказочных героев, изображенное на картинках, называются чувствами. Какое из двух чувств – радость или горе – вы хотели бы переживать чаще? Почему?
Вывод: Приятное чувство связано с хорошими событиями, горе же связано с неприятными событиями.

	
	Систематизирующий этап
	4. Мозговой штурм

Психолог.   Итак, какие же мы знаем чувства? Давайте поробуем их назвать. (Запись на доске разными цветом: радость, печаль, грусть, тревога, гордость, ревность, вина, любовь, ненависть, зависть, злоба, удовольствие, восторг, жалость, стыд, гнев, скука.) Дети вспоминают и называют чувства по наводящим вопросам.

Если вас обидели? (Обида)

Если совершили необдуманный поступок? (Вина, стыд)

Принес кто-то сегодня новую ручку, а вам тоже хочется такую. Какое же    чувство вы испытываете? (Зависть)

Вам подарили подарок (Радость)

Вы ждете маму, она долго не приходит (Тревога )

Видите бездомную, голодную собаку или кошку (Жалость)

Итак, еще раз их перечислим

Вот оказывается как много чувств, приятных и не очень может испытывать один и тот же человек. А как вы думаете, почему я их записывала разным цветом?

- Чувства есть положительные и отрицательные.

	III.
	Диагностический блок

Приготовить листочки
	Рисование чувств цветом.

Учитель.  У каждого из вас есть листок, на котором написаны  следующие чувства: 

Любовь

Злоба

Радость

Страх (испуг). 

Я предлагаю вам нарисовать их. Учитель поясняет, что можно использовать разные цвета, можно смешивать и т.д.

Вывод: Мы  все рисовали одинаковые чувства, а рисунки (цвет) получились разные, т.е. каждый человек по-разному переживает то, или иное событие. По преобладанию того или иного цвета в рисунках ребенка можно сделать вывод, какие чувства он испытывает с данный момент.

.
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	IV.
	Релаксация
	На каждом занятии проводится «Оздоровительная минутка».

 Инструкция перед выполнением упражнения:

-Сядьте поудобнее и закройте глаза. 2-3 раза глубоко вздохните и выдохните. В сопровождении легкой музыки звучит голос учителя.

 «Сотвори солнце в себе».
- В природе есть солнце. Оно всем светит,  всех любит и греет. Давайте сотворим солнце в себе. Закройте глаза, представьте в своем сердце маленькую звездочку. Мысленно направляем к ней  лучик, который несет любовь. Звездочка увеличилась. Направляем лучик, который несет мир. Звездочка опять увеличилась. Направляю лучик с добром, звездочка стала еще больше. Я направляю к звездочке лучики, которые несут  здоровье, радость, тепло, свет, нежность, ласку. Теперь звездочка становится большой, как солнце. Оно несет тепло всем-всем. (Руки в стороны перед собой).

	V.
	Итоговый

блок Аналитический этап
	1.Разыгрывание сценок, которые сопровождаются чувствами.

Психолог. Сейчас вы, как актеры, будете изображать разные чувства. Изобразить чувство легче, если представить себе ситуацию, которая его вызывает.

Гордость – мальчик в победной позе распахивает пиджак, на его груди  висит медаль. [image: image7.jpg]



Дружба – мальчик дает девочке игрушку.
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Жалость – девочка плачет, а другая гладит ее по голове.
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Страх – ребенок вздрагивает от лопнувшего шарика или ночью прячется под одеяло.

[image: image10] [image: image11.jpg]



Скука – дети смотрят скучную передачу.
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Какими средствами мы пользовались? 

(Дети: жесты, позы, выразительные движения, мимика)

Вывод:  Наблюдая за людьми, мы можем узнать об их чувствах.

2. Практическая работа.

Комната психологической разгрузки.

Сенсорная комната.
3.Знакомство со способами управления чувствами,

-Чувствами важно управлять. Управлению чувствами можно научиться. Вспомните  и расскажите, приходилось ли вам справляться с неприятными чувствами . Что можно сделать, когда тебе плохо, грустно?

(Дети: можно лечь спать, съесть что-то вкусное, рассказать о случившемся маме или папе и др.)

-У меня есть волшебный стаканчик. Называется он «Крик».

Когда вас одолевают неприятные чувства, переполняет злоба, обида, боль – возьмите в руки волшебный стаканчик и покричите туда, все ваши нехорошие мысли останутся там. (Дети пробуют покричать.)

Этот стаканчик останется у нас в классе в нужный момент любой из вас сможет им воспользоваться.
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	Рефлексивный этап
	1. Итак, давайте подведём итог: 

Чему вы научились на уроке?

Продолжи фразу "Сегодня на уроке..." (дети по кругу выполняют задание)

Я понял...

Я узнал...

Я  разобрался...

Было интересно...

2. Оцени свое настроение, состояние, выбрав соответствующую картинку.
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Домашнее задание. 

Узнать у родителей как они справляются со своими чувствами. Показать родителям изученные приёмы (использование стаканчика "Крик").
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